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1. Calcolare la massima energia cinetica impressa a protoni, a nuclei di deuterio ed a nuclei di He4 da un 
ciclotrone dotato di un campo magnetico di 1.3 Tesla ed un raggio di 12.5 cm e stabilire se le particelle così 
accelerate raggiungono un regime relativistico. 

 
2. Indicare sinteticamente i vantaggi che presenta l’utilizzo di una camera a bolle rispetto all’utilizzo di una 

camera a nebbia in un esperimento di fisica delle particelle. 
Quali sono le limitazioni principali della camera a bolle che ne hanno determinato l’abbandono nella 
sperimentazione moderna ? 

 
3. Un fascio collimato (di bassa intensità) composto da protoni e muoni con impulso p = 900 MeV/c,  incide su 

un sistema di rivelazione formato da due contatori a scintillazione sottili separati da una distanza L = 6.5 m. 
Stabilire se un sistema elettronico per la misura del tempo di volo dotato di una risoluzione temporale di 50 ns 
è in grado di discriminare il passaggio dei due tipi di particelle. 
                                                                                                                                        Mp = 938 MeV/c2 

                                                                                                                                        Mµ = 106 MeV/c2 
                                                                                                                                        c = 3•108 m/s 

4. Calcolare (all’ordine più basso) il valore del rapporto  
                                                      R = σ (e + + e –  → q q̅) / σ (e + + e –  → µ + µ–) 
       nelle annichilazioni e + e –  a √ s = 30 GeV.  
       Si ricordi che dei sei sapori di quark attualmente scoperti, solo il quark top possiede una massa  
       tale da non poter essere prodotto nelle annichilazioni  e + + e –  → q q̅ alla energia sopra indicata. 
 
5. Un possibile decadimento del mesone K0 è  K0 → π + + π – . Calcolare l’impulso e l’energia dei due prodotti di 

decadimento nel sistema del centro di massa del sistema stesso, cioè nel sistema di riferimento nel quale il 
mesone K0  è a riposo . 
                                                                                                                                  MK0 = 497.7 MeV/c2 
                                                                                                                                  M π = 139.6 MeV/c2 

6. Fra le seguenti reazioni di alta energia (o decadimenti) indicare quelle NON permesse nel contesto del Modello 
Standard, motivando sinteticamente la risposta. 
    e + + e –  → µ + +  µ – + γ 
    π – + p → π˚ + n 
    u + d ̅ → e + + ν̅̅ e  
    u + e –  → c + e –   
    e + + e –  → W + W – 
    µ + µ – → s + s ̅ + g 


